# 中國發布首個《出口管制白皮書》

## 商務部:統籌發展和安全 增強開放監管能力

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院新聞辦29日發布中國首個 《出口管制白皮書》。商務部表示,該白皮書的發布旨在全面介紹中國 完善出口管制治理的立場、制度和實踐,闡述中國維護世界和平與發 展,維護國家安全和國際安全的主張和行動。強調中國的出口管制堅持 統籌發展和安全、統籌開放和安全,着眼於更好地建設更高水平開放型 經濟新體制和建設更高水平的平安中國,不斷優化營商環境,增強開放 監管能力、風險防控能力,在高水平對外開放中有效防範重大風險,保 障和促進高水平對外開放。

山口管制白皮書》全文9千餘字, □□由前言、正文和結束語三部分組 成。正文包括:中國出口管制的基本立 場、不斷完善出口管制法律制度和管理體 制、持續推進出口管制體系現代化、積極 開展出口管制國際交流與合作四部分。所 涉出口管制物項分別為:兩用物項(軍民 兩用的敏感物項和易製毒化學品)、軍 品、核以及其他與維護國家安全和利益、 履行防擴散等國際義務相關的貨物、技 術、服務等。

#### 出口管制應公正合理非歧視

白皮書指出,當今世界正經歷百年未有 之大變局,不穩定性不確定性顯著上升, 國際安全體系和秩序受到衝擊,世界和平 面臨多元挑戰和威脅。中國主張,出口管 制應當遵守公正、合理、非歧視原則。任 何國家和地區都不應濫用出口管制措施, 無理實施歧視性限制措施,在防擴散問題 上推行雙重標準,甚至推動出口管制有關 多邊機制趨向歧視性和排他性。中國將切 實維護符合真正多邊主義的國際條約和機 制的權威,積極推進國際出口管制朝着公 正、合理、非歧視的正確方向發展。

#### 加快制定統一出口管制清單

商務部有關負責人當日表示,繼《出口 管制法》於2020年12月1日正式施行 後,中國將繼續推進出口管制法治化建 設,以加快構建設計科學、運轉有序、執 行有力的現代化出口管制體系為目標,抓

緊完善《出口管制法》配套法規,加快制 定統一的出口管制清單,積極開展出口管 制多雙邊交流合作。

#### 出口管制小圈子違背多邊主義

他表示,當前國際出口管制面臨一些挑 戰,出現濫用出口管制措施和無理實施歧 視性限制措施的行為。個別國家,泛化國 家安全,憑空捏造理由,動用國家力量干 預正常貿易往來和市場交易,屢次濫用出 口管制作為打壓和霸凌他國的工具,導致 廣大發展中國家和平利用出口管制物項的 正當權益受到損害,危害國際產業鏈、供 應鏈穩定,對各國實現可持續發展造成嚴 重干擾。出現拼湊出口管制小圈子、違背 真正的多邊主義的跡象,甚至在防擴散問 題上搞「雙重標準」,這都是試圖以多邊 主義之名,行單邊主義之實。

該負責人稱,中國出口管制堅持統籌發 展和安全、統籌開放和安全,着眼於更好 地建設更高水平開放型經濟新體制和建設 更高水平的平安中國,不斷優化營商環 境,增強開放監管能力、風險防控能力, 在高水平對外開放中有效防範重大風險, 保障和促進高水平對外開放,並強調中國 擴大高水平開放的決心;同世界分享發展 機遇的決心;推動經濟全球化朝着更加開 放、包容、普惠、平衡、共赢方向發展的 決心不會變。中國將一如既往,始終統籌 開放和安全,加強多雙邊經貿合作,促進 出口管制物項合規貿易,為建設開放型世 界經濟貢獻積極力量。

●國務院新聞辦發布中國首個《出口管制白皮書》,強調中國的出口管制堅持統籌發展和安全、統籌開放和安全。圖為江蘇省蘇州市太 倉港集裝箱碼頭。 資料圖片

## 體現中國擔當 反對出口管制「政治化



時表示,2020年《出

制度。在此背景下發布《中國的出口管 制》白皮書,旨在全面介紹中國完善出 口管制治理的立場、制度和實踐,闡述 中國維護世界和平與發展,維護國家安 全和國際安全的主張和行動

#### 中國支持和平利用出口管制物項

白明説,個別國家不應破壞國際出口 管制的公平性和開放性,損害其他國家 制。」白明認爲,從白皮書中可以看到, 中國堅定支持所有國家和平利用出口管制 轉。他指出,國際出口管制應朝着公正、 合理、非歧視的方向發展,中國堅決反對 濫用出口管制措施和在防擴散問題上推行 「雙重標準」,堅決反對違背科技發展規 律、以意識形態劃線、政治化濫用出口管 制的行徑。而出於國際安全考慮,對一些 戰亂地區,中國應當對核、生、化、導、

軍品等物項採取一些出口管制措施,積極

張威接受新華社記者採訪時指出,出口管 制是新形勢下國家治理體系和治理能力現 代化的重要組成部分,也是全球經濟治理 的重要内容。政府有效引導培育出口管制 合規文化、鼓勵和支持企業對外開展正常 經貿合作、堅定維護中國企業的正當合法 權益;中國企業積極建立健全内部合規制 度;商協會、中介機構、專家智庫等社會 資源着重加強出口管制合規研究和提供諮 詢服務。通過各方努力,共同推動中國企 業更加主動、更加規範融入全球經濟。開 放合作的出口管制,是建設開放型世界經 濟的強大合力。

●香港文匯報記者 張聰 天津報道

### 出口管制具體舉措

- **| 懷化計刊官理**。廣之孫與國際週行的 許可證管理、最終用户和最終用途證 明、通用許可等制度,建立跨部門許可 會商制度和兩級管理模式,不斷完善 許可流程,不斷豐富許可證管理種類, 不斷提升許可管理水平,有力促進出 口管制物項合規貿易,優化高水平對 外開放下的營商環境。
- ●提升執法能力。不斷完善出口管制執 法機制,拓展執法方式,逐步健全權責 統一、權威高效的出口管制執法制度, 有效打擊出口管制違法活動,保障出
- 口官制法住法规侍到元登\华傩\ 嚴格
- ●推進合規建設。堅持「政府引導、企業 爲主、多方聯動」的原則,夯實法律基 礎,完善政策框架,開展宣傳培訓,推 動出口管制合規建設取得積極成效。
- ●履行國際義務。切實擔當大國責任,堅 定維護有關國際條約的權威性和有效 性,在核、生物、化學、導彈、軍品等領 域嚴格履行有關義務和承諾,維護國 際和地區和平穩定。 ●新華社

#### 出口項目和管理機構

管理機構

履行防擴散等國際義務。

核兩用物項出口 **商務部會同國家原子能機構進行管理** 

生物類兩用物項出口

化學品類兩用物項出口: 商務部進行管理

導彈類兩用物項出口

商用密碼出口

監控化學品出口 軍品出口

核出口

商務部根據需要會同農業農村部、國家衞生健康委員會等部門進行管理

商務部根據需要會同國家國防科技工業局、中央軍委裝備發展部等部門進行管理

**商務部會同國家密碼管理局進行管理,《密碼法》規定**商用密碼出口管制淸單由商務部會同國家密 碼管理局和海關總署制定並公布

工業和信息化部會同商務部進行出口經營者資質管理,工業和信息化部負責具體出口審查

國家國防科技工業局與中央軍委裝備發展部根據分工進行管理

國家原子能機構、商務部會同其他部門進行管理

新華社

## 澳國防部對中企達爾文港項目審查報告出爐:

## 無任何「國安理由」建議政府推翻租約

香港文匯報訊 據中通社報道,根據澳洲 媒體12月29日報道,澳洲國防部有關中國 企業嵐橋集團租借澳達爾文港的審查報告結 果已經出爐,指沒有任何「國家安全理由」 建議澳聯邦政府推翻該項租借合同。受訪學 者指出,這足證中企項目的無懈可擊,澳方 是在美國的壓力下主導了這場鬧劇。

#### 澳媒:令政府推翻租約難度加大

澳聯社 (AAP) 、澳洲特別廣播服務公 司 (SBS) 、《澳洲人報》等澳媒29日發 布消息指,該項審查未能發現國家安全風 險。聯邦內閣國家安全委員會已對這一審 查結果進行考慮。

2015年,中國企業嵐橋集團以5.06億 澳元 (約合28.47億港元) 的價格,中標 達爾文港運營權,合同期限為99年。澳 國家安全委員會要求國防部對這一合同進 行審查。

今年5月起,澳方似乎想方設法試圖毀 約。澳總理莫里森曾放風説,「該合同是 前北領地政府簽下的,並未被聯邦政府批 准。」他也表示,除非國防部或安全機構 作出建議,否則政府不會對租約採取措 施。澳國防部長彼得·達頓也曾努力推動

目前,澳政府仍在繼續審查該合同。不 過報道指,澳國防部此次的審查結果,顯 然將令莫里森政府插手並推翻租約的難度

《澳洲新報》指出,澳國防部的這一審 查結果,將令政界和軍界對華鷹派感到失 望,他們希望評估能得出負面結論,並允 許政府取消租賃安排。若是如此,則將令 中澳緊張關係進一步加劇。

#### 學者: 澳行為是美壓力下的一場鬧劇

華東師範大學澳洲研究中心主任陳弘教 授29日在接受記者採訪時分析指:「澳 國防部得出這樣的結論毫不意外,所謂清 者自清。嵐橋集團及中方在該項目的租借 及運作過程中都保持了很高的透明度,使 得澳方的挑刺一無所獲。這説明該項租借 就是純商業行為,項目本身無懈可擊,根

本不具有澳方聲稱的所謂安全風險。」

陳弘續指:「此外,如果澳方要撕毀這 份商業合約,勢必要付出極大代價,這也是 澳方必須要考慮的。澳洲的經濟本已在疫情 中遭受沉重挫傷,很難承受大筆違約金。」

「事實上,澳洲是在美方的壓力下,急 急忙忙搞了這樣一個大陣仗,可謂一場鬧 劇,」陳弘解釋道,「因為達爾文作為距 離中國最近的澳洲城市,美澳都認為這一 地方在印太戰略中有着相當重要的地位。 美國本身在達爾文港駐紮了2,500名海軍 陸戰隊隊員,澳方還反覆強調,希望美軍 進一步擴容,並將在當地為美國建造專用 的軍用燃料庫。而中國企業的租借,勢必 令美澳芒刺在背。」

#### 澳草木皆兵將商業行為政治化

今後澳洲政府會繼續設法撕毀合約嗎? 陳弘直言「有可能」,「尤其某些對華鷹 派很可能製造事端,來設法取消租約。儘 管此次審查結果,使澳政府毀約難度大大 增加,但始終這還不是最終結果,只是提



●位於澳洲 北部的達爾 文港口。

網上圖片

狀,美國決定採取行動,澳洲不支持美國 將是「難以想像的」。隨後,澳總理表 示,支持防長的嚴肅評估,認為澳洲不能 表現出「軟弱」。

陳弘認為:「此次審查結果並不足以為 中澳關係惡化按下減速鍵,也不表明澳政 府已改變了態度。直到今天,澳方各層級 始終在對中方進行無理指責,繼續對華釋 放敵意。不過這種錯誤的反華態度既無根 據,也不得人心,注定不能成功。」

近兩月來,澳洲官方對華態度持續強 硬。澳方12月8日選擇跟隨美國,對北京 冬奧會進行「外交抵制。」澳防長上月還 稱,若中國大陸使用武力改變台灣海峽現

供給澳政府作參考的。現在的問題是,澳

政府完全以政治為導向,將服務於美國的

反華戰略作為其主要導向,草木皆兵地將

商業行為政治化。我們仍難以打消這方面

的顧慮,希望澳方未來能遵循契約精神,

不要為正常商業行為賦予敵對的含義。」